1. 移动手机电话

    移动电话(手机)专利

    专利号：第3906166号

    授予时间：1975年9月16日

移动电话可能是近三十年来在美国出现的最重要的发明之一。它是继电视、计算机之后的又一次媒体革命。手机从根本上改变了人们的生活和工作方式。由于有了移动电话技术，它使得世界上的发展中国家，包括中国在内，实现了“跳跃式”发展(1eapfrog，即我们常常所说的跨越式发展)，从而进入了技术发展的新时代。

目前，全球已有二十多亿人在使用手机。在许多国家，手机已经比正常的有线电话更为普及。在中国已有3亿人使用手机。在通讯工业方面，手机带动了一大批庞大的、崭新的世界级工业。

美国专利第3906166号的发明人——马丁·库柏(MartinCooper)通常被认为是手机之父。

在20世纪70年代早期，摩托罗拉公司和美国电话电报公司AT&T在移动电话手机的研发上竞争很激烈。一开始，双方的竞争焦点集中在汽车内通话机上，因为那时车内通话机在大众明星和公司总裁中比较流行。电讯业的巨头AT&T公司把注意力完全投入在汽车电话上。但摩托罗拉公司的研究人员库柏却有自己的看法，他认为：“人们不应该只和机器通话，他们也想要用那些可以随身携带的设备和其他人联络。”当时他们竞争的主要对手是美国电话电报公司下属的贝尔实验室。贝尔实验室在20世纪60年代早期就已在无线通讯技术方面获得重要突破。但马丁·库柏的实验小组在相对闭塞、相互竞争的环境下，却先于AT&T公司开发出了真正能用于实际用途的手机(mobilephone)。

1973年4月3日是手机诞生的日子。库柏站在纽约曼哈坦街头拿着一个砖头一样的东西跟贝尔实验室(BellLaboratories)主任杰尔·恩格尔(JoelEngel)通电话，宣告了世界上第一个手机的诞生。库柏在这一项竞争中取胜，无可争辩地成为手机之父。

马丁·库柏博士于1928年出生于美国芝加哥，毕业于伊利诺伊理工学院(Illinois Institute of Technology)的电机工程专业。在第二次世界大战期间，他在美国海军服役。战争结束后，他开始为一家通讯公司工作，设计为战争使用的对讲机(walkie talkies)。1947年，美国电话电报公司的研究机构贝尔实验室设计出了移动电话网络。那时，AT&T在此行业居于领先地位。

1967年库柏为芝加哥警察局开发出第一个手提式警察用收音机。1968年，他开始设计蜂窝式电话(cellular phone)，因为那时美国还没有移动(mobile)这个词。1973年，他的小组生产出了四个样品电话。每个电话有两磅半重。它的体积是10寸高、四寸厚和两寸宽，并带四寸长的天线。电池体积虽然很大，但仅能使用20分钟。    
虽然第一部手机早在1973年就已经开发出来。但是直到20世纪80年代中期，它才开始走向街头巷尾，走进美国的千家万户，成为人们生活和工作的一部分。这其间它之所以走过十几年漫长的道路，原因有很多。例如，公司很难从政府分到无线频道，在当时的技术下，一个手机需要几千个零件，那时候还没有微处理器等技术问题等。

在1977年，美国电话电报公司和贝尔实验室已经建成了原始型的蜂窝系统。一年以后，新系统的公众性试验得以在芝加哥的电话电报公司进行，当时有一千多个实验性的客户。在1979年的另一次冒险性试验中，第一个商用蜂窝电话系统在东京出现。1981年，摩托罗拉和美国无线电话公司开始在华盛顿／巴尔的摩地区进行第二次蜂窝式无线电话系统试验。到1982年，慢速运动的FCC(“美国联邦通信委员会”的简称)最终在美国出现。一年后，第一个美国商用蜂窝服务系统(或称AMPS)在芝加哥的Ameritech公司正式研制完成。

第一批手机的使用者是房地产代理人。对他们来说，手机可以帮助做生意。拥有一个手机当时是地位的象征。

移动电话自30年前问世以来，经过科学家和企业界的不断努力，其体积逐渐变小，并已成为人们相互联系的主要工具之一。据统计，美国目前有一亿六千万人拥有手机，手机人口占美国人口的55％。同时，手机的功能也逐渐增多。除了通话功能外，一些手机还可以收发短信、访问网站、下载音乐、传输图片等，并且朝着智能化方向发展。

马丁·库柏先生是无线通信业的先驱。在摩托罗拉公司的29年间，他担任该公司研究与发展部的总监，创建并运营了移动电话系统业务。到今天，马丁·库柏先生所发明的产品为世界市场创造的总效益已经达到500亿美元。而马丁·库柏先生发明的移动电话所带给人类社会和生活方式的深远影响，更是不可估算。

2. 来电显示

来电显示

专利号：第4582956号

授予时间：1986年4月15日

来电显示在现今是十分普及和流行的一项通讯功能，它能告诉你谁呼叫你，而你可以选择回答电话或者不回答。
来电显示简单的工作原理是利用常规信号被传送到电话铃声中间的时间，再加送去一种特殊信号，这种信号不是电话铃响，而是来电号码或者别的信息。电话机上需要有一个过滤器将此信号接收，把它翻译成为呼叫者信息(从引入的信号)，然后显示出来。

人们一般认为，来电显示的功能是由在新泽西ATT贝尔实验室工作的Carolyn于1984年发明的。这项在1986年4月15日授予的第4582956号专利据说是有关来电显示的最早一项专利。然而这项发明也存在争议。一位名为桥本(KazuoHashimoto)的日本发明家，一直声称他先于Carolyn十年就已经发明了来电显示的主要功能。

桥本被称为电话留言机之父。早在1958年他就获得了第一项电话留言机器专利。当时他的发明原型在一次贸易展览时得到了很多的关注，就连当时的日本天皇Hirohito都来参观。过去近四十年来，桥本已把他的职业奉献到发明与电话相关的设备上。

桥本第一项来电显示专利于1976年在日本申请。随后分别在1980年12月和1985年1月获得两项美国专利。桥本最近以侵权其来电显示专利为由控告美国ATT公司。ATT公司则反诉桥本专利不成立，要求美国专利与商标办公室重新检查专利。结果美国专利局确认桥本专利成立。而AT&T同意以庭外和解的方式来了结与桥本的专利侵权诉讼，并向桥本支付了专利使用费。

人们喜欢将桥本与美国发明家托马斯·爱迪生作比较，并称之为日本的爱迪生。因为桥本已有1000多种专利，但他只有一个有少于20人的研究团队。他拥有与电话应答设备有关的专利超过800多种。

桥本同时也拥有若干种其他方面具有开创性的发明，如传真、电话应答机、视频电话和可以阻止来电显示的电话应答机。

3. 微软和比尔•盖茨

比尔·盖茨与微软(Microsoft)

专利号：第5552982号

授予时间：1996年9月3日

比尔·盖茨是世界上最富的人。他所创建的微软曾经一度在世界上是市场价值最大的公司——价值超过5000亿美元。

自1975年创立以来，微软一直是世界上最大的个人软件制造商，历史上没有哪家公司像微软一样对整个世界计算机工业有着如此深刻的影响。世界十大富豪有三位来自微软，即两位微软的共同创立者比尔·盖茨和保罗·艾伦，以及微软现任的CEO史迪文·巴尔默。据西雅图地区的一份报纸报道，微软至少造就了5000多个百万富翁，而他们中的大多数是工程师。

然而，在微软开始起步时，微软并没有被看作一个善于发明革新的公司。微软是幸运地遇到了IBM开始进入PC的时机。1980年，IBM为了其PC需要一种操作系统软件。在无法与他们当时最期待的合作伙伴CP／M合作之后，IBM把机会给了比尔·盖茨，让他来为IBM设计一套操作系统软件。微软拿到这个项目后，转手在当地的一家小的软件开发公司“西雅图计算机产品”，花了5万美金买下了一种操作系统软件。就这样MS—DOS诞生了，也是比尔·盖茨的财富的开始。MS—DOS不仅为微软创造了几十亿的利润，也为其垄断地位奠定了良好的基础。而这个操作系统软件的最初创造者Tim Paterson在1981年反倒成为一名微软公司的雇员。

微软并非从一开始就意识到了研究、发明、知识产权和专利等概念的重要性。在这方面，微软也曾为此付出过昂贵的学费。在这里就举几例：1993年，一家位于加利福尼亚的Carlsbad的小公司Stac Eleetronis公司就MS—DOS中的一个程序STACKER的数据压缩技术向微软提起了专利侵权诉讼。1994年微软败诉，被判支付1亿2千万美元。

之后，微软公司又曾面临过DEC公司(后来被康柏收购，康柏又被HP收购)的专利侵权诉讼威胁。一位曾在DEC工作过的高级技术人员，大卫Cutler(VMS操作系统)的总设计师，后来加人了微软。据称，大卫Cutler使用了某些DEC的发明创造，用于Windows NT操作系统的开发。微软最后被迫支付DEC 1亿6千万美元来了结此事，名为两个公司达成一“战略的销售协议”。

面临这些挑战，比尔·盖茨决定要改变微软知识产权策略。

以下是1991年比尔·盖茨写给他的高级经理的内部备忘录片断：

如果人们理解得到专利的过程并把他们当时新的想法都申请了专利的话，整个工业今天将会处于一个完全停止的状态。我确信某些大公司将会把一些明显的事情，比如用户界面管理、算法，或者其他至关紧要的技术都申请专利。哪怕我们假定这公司不需要任何我们的专利，他们仍然有17年的时间来分享我们的利润。解决这个问题的方法是我们尽可能多地申请专利，然后于这些大公司来交换专利权。据我所知，我们还没有作过任何专利交换。我们尚未找到一种方式来运用我们技术许可的优势以避免让我们自己的客户给我们造成专利的麻烦。我知道这些不是简单的问题，但是他们通过法律和其他应该得到更多努力。例如，我们需要与惠普公司做一种专利交换作为我们的新的关系……

自那时以来，微软执行其专利的策略，尽可能多地申请专利，不管这项专利对微软是否有用。十多年下来，微软今天拥有超过3300种美国专利，这和其他公司相比是名列前茅的。

就连比尔·盖茨他自己也成为拥有诸多专利的发明家了。

第5552982号专利上有比尔·盖茨的大名。这项专利本身并不很重要，但他反映出比尔·盖茨的决心，以及以身作则的作风。

4. 亚马逊的网上点击专利
亚马逊公司(Amazon．com)的网上点击专利

专利号：第5960411号

授予时间：1999年9月28日

亚马逊公司是世界上最为成功的因特网公司之一和世界上领先的在线交易商业网站之一。它成立于1994年，当前的销售额约有70亿美元，而其市场价值为140亿美元。在网络泡沫最高点时，亚马逊的市场覆盖面可达500亿美元，并雇用了8000名人员。亚马逊公司的创建者杰夫贝佐斯据估计拥有51亿美元的财富，并被最近期的福布斯杂志列为第82位世界最富有的人物。

网上购物，对大多数人来说是一种比较省力省事的购物方式。它试图尽可能地用类似于传统商场购物的方式来服务于大众，包括许多购物篮子和购物车的传统，你会被要求希望从购物车里增添某些商品，或是排队结账。杰夫·贝佐斯的亚马逊公司是第一家大型的网上零售商。在1994年时，杰夫·贝佐斯是在华尔街工作的一个电脑科学家，当时他正在因特网上寻找商机，他决定在网上出售一种商品——已经被电子化列出的书籍。它是一个人们通常都知道所需要的领域(或者是可以展出的样品部分)，而且那些品种在邮寄时不会腐烂或易于损坏。音乐用品也便于使用者能听到磁带。而衣服和食品就比较麻烦，因为人们通常需要试穿衣服或者品尝食物。

亚马逊著名的“一次点击性购物”专利，是在1997年由贝佐斯和西雅图总部的其他三人所共同申请。美国专利第5960411号的内容是“经过一种通讯网络以设置购物指令的方法和系统”，详细地解释约翰·杜怎样能应用“购物车”模型、在网上从真正的超市中买到他需要的产品——说明你自己、点取货品、然后付款。

就在一次性点击专利颁发的23天以后，亚马逊公司又向西雅图的联邦法院提出对巴恩斯和诺布尔公司(一家在线售书商的对手和最大的竞争者)的法律诉讼，目的是要求停止该公司使用他们的“快捷信道”购物程序，理由是它已经侵犯了亚马逊公司的一次点击商业方法的专利。亚马逊公司以专利作为武器，与竞争者无情地进行竞争。

自从亚马逊公司获得专利以来，许多专利使用者和开发者都感到非常愤怒。在他们看来，一个至为明显的理念在于：互联网应鼓励技术创新。就如其他先驱者一样，蒂姆·博恩斯·李(麻省理工学院的教授，以发明万维网(WWW)而闻名的发明家)就有意地没有申请关于万维网的专利，而是让它自由地被使用。

5. 搜索引擎

互联网搜索引擎

专利号：第5748954号

授予时间：1998年5月5日

互联网搜索引擎技术是互联网普及以来价值最高的技术。就拿最近上市的Google来说，自从1997年成立以来，几年间Google已迅速发展成为目前规模最大的搜索引擎提供商，价值目前已超过了600亿美元。Google的上市使其一半以上的员工都变成了百万富翁。早些时候，Yahoo收购了另外一家搜索引擎公司overture及其305个专利，价值12亿美元。其他主要的大公司如微软、亚马逊等也都进入了搜索引擎这一行。在中国如百度、3721等也是重要的搜索引擎公司。

为什么搜索引擎如此重要?这要从互联网的基本特点说起。互联网是由无数多的网站和网页堆在一起的，就像一片海洋。这些网页有文字、图像或其他多媒体形式的文件，包含各种各样的题材和信息。但是，这些网页都淹没在这浩瀚的互联网海洋中。这些网页的名称都是很短而且不能够反映实质内容的，网站和服务器也都不可能告诉你网页的具体内容。当你要找某一个题目时，如何着手?绝大多数人都会从搜索引擎开始。

搜索引擎将为你具体指明方向，告诉你应该访问哪些站点，这有些类似问讯处的作用。因为在网上有许多类似的主题和信息的站页，指引你先去哪一个网站，对于网上的商店来说，具有很高的商业价值!举一个简单的例子，如果你想在网上购买一本书，除非你知道某一确定的网站，否则你将很难找到出售这本书的网站。在因特网上出售书的有几百个网站，它们当中也许20个网站有你想要的书，价格是十分相似的。搜索引擎给出的网站的顺序将很可能确定你将购买哪一个网站的书。有的人可能去了第一家就买了，精明的人可能会去3—5家做比较，但很少会有人去第20家。有一家网上购物的研究数据显示，有42％的产品是通过搜索引擎而得到的，只有4％是通过网上广告而得的。这充分显示出了搜索引擎的重要性。

给出网站搜索结果的顺序是这里的关键，也是搜索引擎公司的商业模式。为了在搜索结果中名列前茅，网上的商务公司不惜花大价钱支付给搜索引擎公司。那是搜索引擎公司的主要收入来源(诸如Google，这笔收入超过它们的总商业收入的95％)。这种商务模式对投资人来说是很有吸引力的，收益颇丰。

自从1998年来，很多互联网早期的技术公司就陆续地获得搜索引擎的专利。我们这里举的例子是Lycos的早期技术。

Lycos是搜索引擎中的元老，是最早提供信息搜索服务的网站之一，2000被西班牙网络集团Terra Lycos Network以125亿美元收归旗下。

Lycos整合了搜索数据库、在线服务和其他互联网工具，提供网站评论、图像及包括MP3在内的压缩音频文件下载链接等等。Lycos是目前最大的西班牙语门户网络。著名的Lycos的“蜘蛛”程序名为“Lycos—Spi—der”，是早期自动在网上收集网页资料的技术，用于Lycos的web crawler。

这类搜索引擎采用基于Robot的技术，它利用一个被称为Robot(也叫做Spider、Web Crawler或Web Wanderer)的程序自动访问Web站点，机器人程序以某种策略自动地在Internet中搜集和发现信息，由索引器为搜集到的信息建立索引，由检索器根据用户的查询输入检索索引库，并将查询结果返回给用户。

第5748954号专利由卡内基梅隆大学Carnegie Mellon University拥有。这项专利的发明者Michael Mauldin在卡内基梅隆大学计算机系获得博士学位，后来又在这所大学的机器翻译研究中心做研究员。由于这项发明，他后来于1995年创办了Lycos公司。卡内基梅隆大学将这项专利的独家许可证给了Lycos。卡内基梅隆大学为此得到10％的Lycos股份。在Lycos上市后，卡内基梅隆大学得到了2500万美元的回报。

6. 从专利看拉链起源

自从有了拉链，它便成了人们生活中不可或缺的一部分，是上世纪重要、最实用的发明之一。是谁何时发明了拉链呢？毋庸置疑，检索专利是一有效途径。今年，英国图书馆的斯蒂芬•范•杜尔肯（STEPHEN UAN DULKEN）撰写的，由美国纽约大学出版社和巴恩斯诺布尔公司（BARNES & NOBLE）联合出版的2007年版《第20世纪发明影响世界的100个发明》一书，从专利入手对上世纪100个重大发明寻根，作者认为吉德昂•逊德巴克（GIDEON SUNDBACK）1914年8月27日申请，1917年3月20日批准的美国专利US1219881（英国专利GB12261/1915）是拉链的起源，为拉链问世和发展奠定了基础。发明人逊德巴克1880年出生于瑞典，是一名电气工程师，从小就对机械感兴趣，1905年移民到美国，不久开始从事拉链的发明创造，经过5年的努力，提出了上述的专利申请。
    美国专利US1219881的说明书（包括权利要求）和附图，对该发明创造的拉链记载了如下主要内容。一、所述的拉链由一对柔性织物带，牢固安装于这对织物带梭缘成交错排列的链牙、拉头和限位挡头组成；一边织物带每个链牙的自由端具有圆型凹槽与另一边织物带上每个链牙的自由端具有凸起部以及周边的界面相互之间是吻合的；拉头导向移动使上述一边的链牙与另一边的链牙依次交错咬合。二、一对织物带各装有一列链牙。链牙一端牢固地卡在织物带的梭缘上，其径向伸出自由端，该自由端顶部为圆型凸起部，底部为圆型凹槽，这样的圆型凸起部和圆型凹槽具有相应的斜坡，两边的链牙交错相对应；当在拉头引导下牢固地将两边链牙的凹槽和凸起部交替稳定地啮合在一起。三、拉头为冲压件，上部的顶相连凸轮型帽，有铆钉固定；下部是Y型两面卷边侧板组成。两Y型侧板之间形成夹持两边链牙的通道，Y型通道下部I字型部分形成两边链牙啮合通道，上部分叉部分形成两边链牙分开后各自通道，头部装有拉襻。借助于拉襻滑行，一滑就可使链牙相嵌啮合，再滑回则脱开。四、拉链织物带链牙前、后端头装有限位挡头，这前、后限位挡头是不一样的，前挡头是分别固定在链牙织物带的前端并能进入挡头分叉部分，从而限止拉头再向前拉；后挡头在链牙后边固定两织物带并能进入拉头下部的I字型部分，从而限止拉头再往后拉。后挡头是固定件，使拉链只能从前挡头拉开。

    该项专利的拉链结构简单、精巧、可靠，侧拉强度大。这对拉链诞生来说是具有重大里程碑意义的，在拉链发明前，人类主要是应用钮扣和紧固件来穿戴衣服和鞋子的，随着便于骑马长统靴的问世，采用铁钩式扣件既笨重，穿脱又不便。十九世纪中期，美国、欧洲就出现了一些拉链的专利申请，但有的申请只有构思，而从未实施过；有的申请在实施了，但未能商业化推广。其中值的一提的是美国人惠特康•贾德森（WHITCOMB JUDSON），1893年的US504038的专利申请，提出通过拉头沿接缝活动打开和闭合一连串钩环式扣件的构思，并将其制在鞋上在芝加哥世界博览会上展示，引起了人们的关注，但由于笨重、钩环搭接松散，易暴裂（pop open），拉头移动不顺畅以及制造不易等原因，未受市场青睐，未能实现商品化。吉德昂?逊德巴克的专利发明克服了上述一系列缺陷，关键是链牙的巧妙设计，使拉链具有了实用价值。他自己然后又研制成了冲压部件和将链牙装在带上的机器。在1920年前后，拉链很快在全世界流行开了，大量用于服装、靴子、香包等。

    随着科学技术发展和人类需求的不断提升，有关拉链、拉链制造工艺和制造设备的专利申请和发明层出不穷，拉链材料由最初的金属材料变成了以尼龙等非金属材料为主；拉链结构由单一的闭口拉链变成了闭口拉链，开口拉链和双开口拉链三个大类；注射成型，连续注射成型工艺大大提高了拉链生产效率，拉链的品种、规格、色彩、功能日新月异，并广泛用于军事、民用、农牧、医疗、航天、航空等领域。
